

首都精神文明建设情况简报

第 28 期

(总第 2137 期)

首都精神文明办

2020 年 6 月 11 日

【驻京央企 聚力首善 共建文明】

编者按：国有企业特别是中央企业是国民经济的骨干和中坚力量。目前，国务院国资委共监管中央企业 97 家，有 48 家进入世界 500 强，其中总部在京的央企近 80 家。作为首都文明委成员单位，近年来，国务院国资委坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记关于精神文明建设的重要思想和对北京重要讲话精神，指导在京中央企业突出央企特点，发挥自身优势，加强企地合作，在首都精神文明建设中发挥了示范表率作用。

中核工程融入社区发展 贡献央企力量。中国核电工程有限公司(简称中核工程)是我国唯一具备核电、核化工、核燃料研发设计能力，专业配备最完整的工程公司，牵头研发设计我国自主知识产权三代核电技术“华龙一号”。公司地处海淀区八里庄街道，一直以来，深度融入社区发展，为首都精神文明建设贡献央企力量。

携手合作,共创美好生活。作为八里庄街道辖区体量最大的国有企业,中核工程每年参加地区党建工作相关会议,为地区建设出谋划策。参加街道演讲比赛、社区运动会等各类活动,与辖区各单位结下深厚情谊。携手社区各单位,组织多场联谊活动,成功促成多对美满姻缘。组织义务献血活动,5年来累计献血 11.17 万毫升。科普先行,共建文明社区。利用自身科技优势,持续在核二院幼儿园、海淀实验小学开展科普活动,让孩子们从小了解核能,开阔眼界。每年“六一”儿童节,组织“‘核’你在一起——科普进园”活动,走进学校、社区普及核电知识、加深公众对核电的了解。参与社区环境治理,将垃圾处理站外墙布置成核安全文化墙,既美化了环境,又科普了核知识,使之成为航天桥地区一道靓丽的风景线。助力属地,共筑抗疫防线。新冠疫情爆发以来,中核工程面对防疫物资紧张的现状,累计向社区各单位捐赠一次性普通口罩 1800 个、一次性手套 1200 付以及值班保暖用品、消毒湿巾、测温枪、酒精、消毒液、喷壶等各种防控物资,积极支援社区疫情防控工作。在八里庄街道发布成立疫情防控志愿服务队的通知后,中核工程第一时间组织员工报名,承包七贤村社区路口值班防控工作,为来往行人测量体温、登记信息,当好社区疫情防控的“守护员”。

(中核工程)

中煤集团弘扬时代精神 体现央企担当。中煤北京煤矿机械有限责任公司(以下简称北煤机公司)隶属于中国中煤能源集团有限公司,是国内设计、制造、研发煤矿综采液压支架的专业厂家之一。一直以来,北煤机公司自觉履行央企的责任担当,为首都精神文明建设贡献央企力量。打造志愿团队。公司以打造志愿团队、提升志愿服务水平为抓手,积极推进学雷锋志愿服务制度化常态化,组建志愿者团队 400 余人。开展“学雷锋精神,展青年风采”护河、“一助一”慰问孤寡老人、为患病职工“爱心捐款”等各具特色的志愿服务活动,向社会传递温暖,促进和谐。履行社会责任。连续多年获评北京市和房山区环境整治、水资源管理、安全生产、交通

防火、计划生育、体育工作、首都全民义务植树等先进单位荣誉。疫情期间,组织全体党员、群众为抗疫捐款 8.43 万元。利用消费扶贫、产业扶贫等手段帮扶北京市及中煤集团公司对口扶贫单位,共计投入 58 万元。实施民生工程。公司大力倡导“企业改革发展的成果要汇聚在职工身上”的理念,建立了困难职工帮扶救助机制,提高困补标准,广泛开展“送关怀、送温暖”等活动。2018 年以来,走访特困职工及党员 135 人,发放慰问金 6.14 万元;走访困难离退休职工 128 人,发放慰问金 6.07 万元。向房山区政府争取共有产权房供职工居住,将职工家属区纳入北京市政管理的老旧小区改造范围,调整职工差旅补贴、误餐补贴和部分工种洗浴补贴,降低公司食堂饭菜售价,不断提升职工幸福感、获得感。抓好疫情防控。面对突如其来的疫情及其带来的种种困难,北煤机公司坚持“九个到位”,即:工作部署到位、分类管控到位、联防联控到位、防控物资到位、生活保障到位、复工复产到位、重点工作到位、用足政策到位、宣传动员到位,对全体职工及家属开展全面排查,建立“一人一档”“居家每日报告”“返岗提前上报”的摸排工作体系,对职工活动路线、家属生活工作信息、返京隔离体温等情况进行详细排查登记。实行厂区、家属区封闭管理,社区三个出入口设置检测卡口,24 小时登记出入人员体温和相关信息。通过全方位全过程各环节做实做细防疫工作,确保了职工家属“零感染”。

(中煤集团)

中国电建发挥自身优势 展示央企风采。中国电建集团海外投资有限公司(简称中国电建海投公司)积极践行国家“走出去”战略和“一带一路”倡议,在亚洲、非洲、澳洲等多个国家,投资建设了十多个电力能源项目。多年来,公司按照国务院国资委的部署要求,积极开展文明单位创建,努力为首都精神文明建设添砖加瓦。拓展形式载体,激发创建活力。组织参观纪念中国人民抗日战争胜利 70 周年、改革开放 40 周年、新中国成立 70 周年等主题展览,弘扬爱国奋斗精神、建功立业新时代。成立网络文明传播志愿者

服务队,传递网络正能量。公司总部财务资金团队被评为首都学雷锋示范岗。开展“做文明有礼的北京人”系列主题活动,主打“聚力海投 共创蓝天”植树、“悦读青春 书香海投”读书、倡导“绿色出行”“节水护水”等内容,营造了向善向好的浓厚氛围。热心社会公益,共享发展红利。组织青年志愿者赴怀柔古长城开展义务植树、捡拾垃圾、保护环境活动。充分发挥青年员工学历高的特点,连续七年前往张家口市崇礼区清三营乡寄宿制小学支教,设立教育基金、一对一辅导教学、开展联谊活动,有效改善了学生的学习和生活条件。与项目所在国民众共享发展红利,为当地建设道路桥梁、学校寺庙,组织救灾救援、捐款捐物等各类社会公益活动数百项。同时,还资助 14 名老挝学生赴中国武汉大学学习水电工程,招聘 150 名巴基斯坦大学生从事运维工作。防疫创卫并举,打造文明形象。新冠肺炎疫情发生以来,在严格按照属地街道要求,全力做好公司总部疫情防控的同时,第一时间从澳大利亚、印尼、柬埔寨、老挝、泰国、越南等国采购消毒液、防护口罩等防护物资,支持国内疫情防控,组织发动员工参与属地街道疫情防控志愿服务活动。开展爱国卫生运动,以环境治理为契机,细致排查卫生死角和薄弱环节,贯彻落实垃圾分类,引导员工自己动手净化绿化美化个人和公共空间。在公司内部推行公筷公勺、分餐进食、一米距离,培养员工养成文明健康的生活方式。

(中国电建)

责编:梅雪峰

核稿:田文松

电话:55569506

传真:55569505

邮箱:jswmzhxtc@163.com

报:中央文明办,首都文明委主任、副主任,市委、市人大、市政府、市政协。

送:首都文明委委员,市委、市政府各部委办局,各总公司、高等院校,市级群众团体。

发:各区委书记、区长、宣传部长,各区文明办,有关新闻单位。
